

创新发展“晋江经验” 打造全国民营经济营商环境最优县市

《晋江经济报》讯 5月28日下午,2024年晋江市优化营商环境大会召开。泉州市委常委、晋江市委书记张文贤出席并讲话。晋江市市长王明元主持会议,点评2023年营商环境工作。晋江市领导林仁达、许宏程、吴志朴等参加会议。

张文贤指出,一流的营商环境就是先进生产力、持久竞争力,抓营商环境就是抓发展,抓发展必须抓营商环境。全市上下要深学细照笃行习近平总书记关于优化营商环境的重要论述,聚焦经济建设中心工作和高质量发展首要任务,抓好优化营商环境“一号改革工程”,主动对标国际国内一流标准,坚持市场化、法治化、国际化原则,体系化构建“晋心晋力”服务品牌,打造人人向往的创新之城、创业之都、创富之地。

张文贤要求,要坚持问题导向,加快推动营商环境全面优化、提质增效。聚焦政务服务质效,进一步优化模式、精简流程,推动审批围着企业转,加快形成数据“一张网”,在更多领域更大范围实现“高效办成一件事”。聚焦法治护企,善用法治思维和方式开展工作,从严规范市场



▲晋江市企业和个人专属服务空间平台、晋江市“知创晋江”知识产权运营服务平台、晋江市企业融资“贷款码”平台正式上线。

秩序,营造办事“靠制度不靠人情、靠法治不靠关系”的良好风尚。聚焦要素供给,全面深化要素市场化配置改革,将有限空间资源向优质项目集聚,提高政策精准度、知晓率、兑现率,解决好企业用地、用能、用才、环境容量、融资等难题,全面降低企业要素综合成本。聚焦部门协同创新,坚持言出必行、雷厉风行,发扬敢为人先精神,在项目

审批、要素配置、法治护航等方面积极探索,努力闯出新路、创出先例。

张文贤强调,营商环境建设是一项系统性、长期性工程,人人都是营商环境,事事关系营商环境。各级各部门要突出“一把手”抓营商环境,完善重点调度机制,构建多元参与共商共建格局。要大力弘扬政企互动优良传统,坚持亲而有度、清而有力,深入践行“四到”服务理念,真诚坦荡为企业纾困解难、撑腰站台。广大企业家、营商环境体验官、各类商协会、第三方机构等,既是一流营商环境的受益者,也是建设者、监督者,希望大家积极参与晋江营商环境建设,多提宝贵意见建议,共同把晋江建设成为全国民营经济营商环境最优县市。

会上还解读世界银行营商指标体系、《创新发展“晋江经验”打造全国民营经济营商环境最优县市行动方案(2024—2025年)〈征求意见稿〉》。晋江市人社局、市场监管局、海关晋江办事处、税务局作典型发言;晋江市法院、公安局、行政服务中心管委会围绕营商环境堵点难点问题提出破解措施。

新时代闽商精神·大家谈

诚信为本 爱拼敢赢

恒安集团创始人 许连捷

作为土生土长的晋江人,同时也是“晋江经验”的亲历者和受益者,我认为,“晋江经验”的成功实践,离不开闽商精神的传承与支撑。就恒安集团近40年的探索与实践而言,“诚信、拼搏、创新、奉献”是恒安集团企业文化的总结,也体现了新时代闽商精神的精髓:诚信为本,爱拼敢赢。

诚信为本: 奠定企业发展生命线

我出生在晋江一个贫苦家庭,至今一直牢记着父亲当年的教导:“做生意,找饭吃,首先是诚信,诚信是‘吃’不完的,有了诚信,就算没有本钱,也有生意做。”

无论是在企业的初创期还是高速发展期,诚信意识始终是恒安管理层的处事原则,是企业发展的生命线。有一年,原材料大降价,不少国外进口的材料到岸后,被购买的企业拒收。但恒安集团仍然严格遵照约定,接收已购买的原材料,此外还接收不少其他企业拒收的材料。这一做法,让恒安集团在供应商圈子里树立了良好的口碑。

我们不但做好自身发展,也将恒安集团在股份制改革、赴港上市等方面摸索的经验,毫无保留地分享给晋江其他民营企业。我认为,企业发展一定要从长远去看,诚信经营、规范经营才能够让企业走得更远。

爱拼敢赢:唯变不变,恒变者安

成立至今,恒安集团经历过三次大的管理变革,每一次改变都是“割瘤子,割腐肉”,都是大刀阔斧。

唯变不变,恒变者安,直到今天,我们都一直在改变。近年来,恒安集团是快消品行业里第一家引入SAP私有云版本的企业,同行都觉得我们胆子够大,敢去尝试。我觉得如果不敢去尝试,只在岸上观察,事情永远做不成。就像我们晋江人经常讲的,“爱拼才会赢”,输赢一笑,做不成再来。

在“晋江经验”的指引下,在良好的政企互动中,在亲清政商关系的呵护里,恒安集团将继续秉持“诚信为本,爱拼敢赢”,心无旁骛,坚守实业,我想这正是新时代闽商精神的接力与弘扬,更是“晋江经验”的传承和创新。

晋江开通至菲律宾马尼拉港 “点对点”货运直航快线



▲装载790TEU鞋服产品的“美高1”轮。
(泉州海事局供图)

为进一步优化东南亚航线网络布局,有效提升中国制造“出海”速度,6月1日,侨乡福建晋江围头港至菲律宾马尼拉港“点对点”货运直航快线首航。

当天10时52分,装载790TEU(标准集装箱)鞋服产品的“美高1”轮,在泉州海事部门的安全保障下,从围头湾港区离泊,驶向菲律宾马尼拉港。据悉,该快线开通后,将提供“36小时”海

运快航周班服务,大大缩短“晋江—马尼拉”航程时间,目前计划为一周一班次。

作为中国著名侨乡、福建“首富县”,晋江拥有鞋服、纺织、食品、建材、医疗健康和智能装备等扎实的产业基础,对深耕东南亚市场有着得天独厚的优势。今年3月,晋江市委副书记、市长王明元带领交流团赴菲律宾开展经贸活动,晋江围头港至菲律宾马尼拉港“点对点”货运直航快线于此间签约。

签约后,泉州海事局积极做好该航线的首航保障工作,与码头、代理、船舶等单位多方沟通协调,结合航道信息及泊位情况研究制定靠离泊保障方案。协同口岸部门做好通关保障服务,加快船舶进出口岸及货物申报审批流程,实现出口货物“抵港直装”、船舶在港“零待时”。

海宏国际海运有限公司相关负责人表示,航线开通后,将全力打造“晋江—马尼拉”海上快速运输通道,提供点对点海运快航周班服务,以此联动晋江与周边区域及菲律宾全境进出口多式联运服务网络。同时还将为企业提供便捷、高效的物流通道,有效降低企业出口物流成本,助力外贸企业跨境出海。

(孙虹 张静 林金海 来源:中新网福建)

年产拖鞋超10亿双 全产业链产值超300亿元 晋江市拖鞋行业协会成立

《福建日报》讯 近日,晋江市拖鞋行业协会正式成立。福建省美凯源鞋业有限责任公司总经理张文通任晋江市拖鞋行业协会第一届理事会会长。

改革开放以来,以内坑为主产区,晋江拖鞋从无到有、从“一粒料”到“一双拖鞋”,逐步发展成为产业集群。如今,晋江拖鞋产业已形成涵盖设计研发、机械设备制造、原辅材料供应、成品生产、包装、销售、物流等全产业链条,形成“半小时配套圈”,上下游企业近2000家,年产

拖鞋超10亿双,全产业链产值超300亿元,成为与浙江慈溪及广东吴川、揭阳等地并驾齐驱的全球拖鞋主产区。

晋江市拖鞋行业协会的成立,意味着晋江拖鞋产业有了专属的行业组织。当天,晋江市知识产权快速维权中心拖鞋行业协会工作站同期揭牌,还举办了银行机构授信,以及技能人才联合培养、产业数字化升级、出海全球发展签约等系列活动。

(王敏霞 丁志俭)